

Διαφ. Εφ.

Γραμμική Ομογενής Εφ. α' τάξης

(E₀): $y'(t) + p(t)y(t) = 0$ είναι παραφ. ορα και συνεχήςΕσέφε ότι $p: I \rightarrow \mathbb{R}$ συνεχής με I διάστημα

Ορισμός

Μια συνάρτηση y θα καλεται λύση της y στο I αν \forall $y \in C^1(I)$ και η y ικανοποιεί των (E₀) $\forall t \in I$

Πρόταση

Ας είναι σημείο $t_0 \in I$ i) Όλες οι λύσεις της (E₀) δίνονται από τον τύπο

$$y(t) = c e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds}, \quad t \in I \quad (c \text{ πραγμ. σταθερά})$$

ii) Υπάρχει ακριβώς μια λύση της (E₀) με $y(t_0) = y_0$ για y_0 δέδομένοΜε άλλο τρόπο: Το π.Α.Τ (E₀) $\rightarrow y(t_0) = y_0$ έχει ακριβώς

μια λύση

Απόδειξη

$$i) \text{ Είναι } y'(t) = \left[c e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds} \right]' = c e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds} \left(-\int_{t_0}^t p(s) ds \right)' =$$

$$= \underbrace{c e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds}}_{y(t)} (-p(t)) \Rightarrow y'(t) = -y(t)p(t) \Rightarrow$$

$$y'(t) + y(t)p(t) = 0$$

Δηλ η y είναι λύση

αν $\tilde{y}(t)$, $t \in I$ μια λύση της (E₀) τότε η συνάρτηση
 $\tilde{y}(t) e^{\int_{t_0}^t p(s) ds}$, $t \in I$

είναι παραγωγίσιμη στο I. Για $t \in I$ έχουμε

$$\tilde{y}'(t) e^{\int_{t_0}^t p(s) ds} + \tilde{y}(t) e^{\int_{t_0}^t p(s) ds} p(t) =$$

$$= e^{\int_{t_0}^t p(s) ds} [\tilde{y}'(t) + p(t) \tilde{y}(t)] = 0 \Rightarrow \tilde{y}(t) e^{\int_{t_0}^t p(s) ds} = C$$

$$\Rightarrow \tilde{y}(t) = C e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds}$$

⊕ Βαζώνται στο t_0 και βρισκω $y(t_0) = C$ την λύση

(i) αν y λύση του Π.Α.Τ (E₀) - ($y(t_0) = y_0$) τότε

$$y_0 = y(t_0) = C e^{-\int_{t_0}^{t_0} p(s) ds} \Rightarrow y(t_0) = C \quad \oplus$$

δηλ η $y(t) = y(t_0) e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds}$ είναι μια λύση του Π.Α.Τ

Γραμμική Μκ ομογενής εξίσωση α' τάξης

$$(E) \quad y'(t) + p(t)y(t) = 0$$

$q, p: I \rightarrow \mathbb{R}$ συνεχείς στο I διατετακω

Ορισμός

Μια συνάρτηση y θα καλεϊται λύση της (E) στο I αν \forall

$y \in C^1(I)$ και η y ικανοποιεί την (E) $\forall t \in I$

Πρόταση

Ας είναι $t_0 \in I$ αυθαίρετο σημείο

i) Όλες οι λύσεις της (E) δίνονται από τον τύπο

$$y(t) = e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds} \left[C + \int_{t_0}^t q(s) e^{\int_{t_0}^s p(m) dm} ds \right]$$

Για ομογενή

Έχω δύο λύσεις y_1, y_2 της ομογενούς γραμ. Εξίσωσης που ισχύει
σε $y_1(t^*) = y_2(t^*)$

Αυτό σημαίνει ότι οι συναρτήσεις μου ταυτίζονται

Άσκηση 14

γ) $(1+x^2)y' + xy = x, x \in \mathbb{R}$

Το πρώτο πρώτα σε κανονική μορφή

$$y' + \frac{x}{1+x^2} y = \frac{x}{1+x^2}$$

Έχουμε τη γενική λύση

$$y(x) = e^{-\int \frac{x}{1+x^2} dx} \left[c + \int \frac{x}{1+x^2} e^{\int \frac{x}{1+x^2} dx} dx \right]$$

Βρίσκω το ολοκληρωτικό πρώτο

$$\int \frac{x}{1+x^2} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x}{1+x^2} dx = \frac{1}{2} \ln(1+x^2) = \ln \sqrt{1+x^2}$$

οπότε τώρα έχω

$$y(x) = e^{-\ln \sqrt{1+x^2}} \left[c + \int \frac{x}{1+x^2} e^{\ln \sqrt{1+x^2}} dx \right] =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} \left[c + \int \frac{x}{1+x^2} \sqrt{1+x^2} dx \right] =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} \left[c + \int \frac{x}{\sqrt{1+x^2}} dx \right] \Rightarrow y(x) = \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} (c + \sqrt{1+x^2}), x \in \mathbb{R}$$

Άσκηση 2

iii) $y' + y = \frac{1}{x^2+1}$, $y'(1) = 2$, Π.Α.Τ

Γενική λύση

$$y(x) = e^{-\int 1 dx} \left(c + \int \frac{1}{1+x^2} e^{\int 1 dx} dx \right)$$

$$y(x) = e^{-x} \left(c + \int \frac{e^x}{1+x^2} dx \right)$$

! Αν δε μπορώ να βρω το ολοκλήρωμα τότε δε μπορώ να βρω λύση

As το πάρω τότε με ορισμένο

$$y(x) = e^{-\int_1^x 1 ds} \left(y(1) + \int_1^x \frac{1}{1+s^2} e^{\int_1^s 1 dn} ds \right)$$

$$y(x) = e^{-(x-1)} \left(2 + \int_1^x \frac{e^{s-1}}{1+s^2} ds \right)$$

Παλι δε βρηκα συγκεκριμενη λυση αλλα βρηκα μια εκφραση της λυσης

! Μπορω να βρω το οριο οπως

$\rightarrow \gg 1$ οταν οφου $x \rightarrow +\infty$ τότε ολο $620 + 0$

$$\lim_{+\infty} y(x) = \lim_{+\infty} \frac{2 + \int_1^x \frac{e^{s-1}}{1+s^2} ds}{e^{x-1}}$$

Διακριω περιπτωσης

$$\stackrel{\text{D.H}}{=} \lim_{+\infty} \frac{e^{x-1}}{1+x^2} = \lim_{+\infty} \frac{1}{1+x^2} = 0$$

Άσκηση 1.3

Να βρεθεί μια συνεχής συνάρτηση f ώστε όλες οι λύσεις της $y'(t) + y(t) = f(t)$ να τείνουν ασυμπτωτικά στο ∞ ως προς t στο $y = 5t + 3$

Γενική λύση

$$y(t) = e^{-\int_0^t 1 ds} \left(c + \int_0^t f(s) e^{\int_0^s 1 dn} ds \right)$$

$$y(t) = e^{-t} \left(c + \int_0^t f(s) e^s ds \right)$$

Θα πρέπει $\lim_{t \rightarrow \infty} \frac{y(t)}{t} = 5$ και $\lim_{t \rightarrow \infty} (y(t) - 5t) = 0$

Η f είναι της μορφής $as + b$ και έτσι μπορούμε να υπολογίσουμε το ολοκλήρωμα και βρούμε $y(t)$

$$\lim_{t \rightarrow \infty} \frac{ce^{-t} + e^{-t} \int_0^t f(s) ds}{t} = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{-\int_0^t f(s) ds}{tet} = 5 \Rightarrow$$

Θέτουμε $f(t) = \lambda(t) (t+1)$ τότε $\frac{f(t)}{t+1} = \lambda(t)$

Άσκηση 1.2

$$f \in C^1(I)$$

$$y'(t) + y(t) = f'(t) + f(t)$$

$$\text{Θέλω } y(t) \xrightarrow{t \rightarrow \infty} f(t)$$

Αν είναι y μια λύση της εξίσωσης

$$\text{είναι } y'(t) - f'(t) = f(t) - y(t)$$

$$\text{Για } z(t) = y(t) - f(t) \text{ έχουμε } z'(t) + z(t) = 0, t \in \mathbb{R}$$

$$\Rightarrow z(t) = c e^{-\int_0^t 1 dt} \Rightarrow z(t) = c e^{-t}, t \in \mathbb{R}$$

$$\text{και } \lim_{t \rightarrow \infty} z(t) = 0 \Rightarrow \lim_{t \rightarrow \infty} (y(t) - f(t)) = 0$$

$$\text{αν } n-x \text{ είναι } y'(t) + y(t) = (\cos t + \sin t) = (\sin t)' + \sin t$$

$$\text{τότε } \lim_{\infty} (y(t) - \sin t) = 0$$

Ίδιο πρόβλημα με αρχική τιμή $y(0) = 0$

§ Το πρόβλημα αρχικών τιμών έχει ακριβώς μια λύση

Άσκηση 1.1

$$ay' + by = ke^{-\lambda t}, \quad a, b, k > 0, \quad \lambda > 0$$

Α. Γενηνή λύση είναι

$$y(t) = e^{-\int_0^t \frac{b}{a} ds} \left(c + \int_0^t \frac{k}{a} e^{-\lambda s} e^{\int_0^s \frac{b}{a} ds} ds \right) \Rightarrow$$

$$y(t) = e^{-\frac{b}{a}t} \left(c + \frac{k}{a} \int_0^t e^{-\lambda s} e^{\frac{b}{a}s} ds \right) \Rightarrow$$

$$y(t) = ce^{-\frac{b}{a}t} + e^{-\frac{b}{a}t} \frac{k}{a} \int_0^t e^{(\frac{b}{a}-\lambda)s} ds$$

Παρονομή οριο

$$\lim_{t \rightarrow \infty} y(t) = 0 + \frac{k}{a} e^{-\frac{b}{a}t} \quad \leftarrow \frac{b}{a} \neq \lambda$$